

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Año: LVII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17 815

SUBSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)
Almería, un mes. 1'50 pesetas
Provincia, un trimestre. 5
Extranjero. 10

ALMERIA

Domingo 30 de Abril de 1916

CONDICIONES DE PUBLICACION
Se suscribe en esta administración. Reyes Católicos, 26 y 28
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana
20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

Banco Hipotecario de España

Préstamos al por 100 anual.

Agente-Administrador:

DON LUIS VIZCAINO

GERONA 15

DE ESTE A OESTE

EL DESTINO MANDA

XIII.

He querido ver el Arsenal de la Carraca. El Arsenal es aquí, yo no sé por qué, arca cerrada. No entran en él más que los oficiales de marina y del ejército; raras y salvas excepciones de algún paisano, que vaya acompañado de ellos. Yo no sé por qué serán estas precauciones. Quizás haya en el Arsenal algunos grandes secretos. De mí sé decir, que no vi ninguno. Alguna máquina infernal, algún prodigio. No sé, en fin lo que sea.

El cronista tomó al atardecer de ayer el tranvía en la puerta de la Iglesia Mayor, en compañía de un amigo que le prometió franquear las puertas del Arsenal. El tranvía desde dicho punto cuesta veinte céntimos y tiene que recorrer de seis a siete kilómetros, Baja hasta el final de la calle Real, sube de esta hondanada por otra calle casi paralela menos vistosa y más solitaria, se para un momento en Diana y prosigue su marcha, atravesando nuevas vías silenciosas, hasta llegar a campo abierto. Desde este instante el panorama se avanza; se divisa toda la magna bahía de Cádiz, con esta ciudad recinada sobre el Atlántico; su puerto, sus buques, las cúpulas redondeadas y achatadas de su Catedral, el caserío esbelto y agrupado. Luego atraviesa el convoy serpenteando por encima de un puente, por cuyo basamento, se deslizan los trenes. El campo en esta parte es hermosísimo, y en esta tierra ora roja, ya amoratada, los almendros llenos de verdor, los chalets con sus huertos floridos, los hileros llenos de enormes pitas, todo es un conjunto pintoresco, lleno de color y vida exuberante. A poco se llega a la plaza de San Carlos, donde es la primer parada. Allí se apean guardias marinas, contramaestres, médicos de la armada, oficiales de Infantería. El tranvía sigue su marcha. Ya casi todo el coche va ocupado por gente del mar. Jefes y marinería.

Más, antes de continuar el viaje, permitirme caros lectores, que os entretenga un poco más, presentándoos a mi acompañante. Es este un oficial de Infantería, bajito, de marcadísima acentuación andaluza, que habla con un gracejo sin igual y con una rapidez increíble. Su movilidad es grandísima; no puede estar un momento quieto y su conversación es amena y graciosísima. Junto a nosotros, se ha sentado otro señor a quien he sido presentado por mi acompañante. Es un médico. Mi amigo que es chirigotero en grado sumo, le dá palmaditas en los hombros y le dice:—Como vá, se mata mucha gente.—La menos que se puede, le contesta el médico al go amostazado.—Lo creo, le añado, el principa mérito de los médicos, consiste en a'argar las enfermedades; ni curar ni matar; e cuento de las moscas ¿lo saben ustedes? No pues al á va mi cuento. Sin esperar contestación, e locuaz oficial dice, Se trataba señores de un gran médico, prestigioso, de fama casi mundial. Tenía un enorme visado, en el cual se contaba a una anciana mar-

quesa, tan linajuda como rica. Padeecía del oído y este gran doctor iba conlevando su enfermedad, por lo cual agradecida la paciente, pagaba rumbosamente al médico y comaba de regalos a su familia. Era aquello un filón, una verdadera mina. Sucedió que el médico, tuvo que ausentarse con urgencia y entregó la lista de los enfermos a su hijo, que recientemente había terminado la carrera de medicina, con notable aprovechamiento, sin poderle hacer advertencia alguna, dada la premura del viaje. El joven y nuevo doctor visitó a los pacientes de su padre y entre ellos a la marquesa. Quejóse ésta de sus achaques, de la pertinaz dolencia de su oído y de lo mucho que debía a su padre, por su acertado tratamiento. El joven, en vista de tanto elogio, quiso superar a su padre y reconoció el oído enfermo. Con unas pinzas sacó de las reconditeces una mosca muerta. Se extrañó del hallazgo, pero no se lo dijo a la paciente. Más esta al salir el cuerpo extraño, sintió una gran sensación de alivio y bienestar. Señora, se apresuró a decir el nuevo doctor, puedo asegurarle que está usted ya curada. Quedóse asombrada la anciana y él se encaminó muy gozoso a ver a su padre, que acababa de regresar. Contóle su asistencia y al llegar a la visita de la marquesa, contóle detenidamente el encuentro de la causa de la dolencia. El padre estupefacto miró a su hijo, y le dijo: ¡Buena las ha hecho! ¿y no se te ha ocurrido pensar que esa mosca era la que nos daba la mosca de la marquesa? Y acompañó a la palabra un signo significativo con la mano, que indicaba claramente, que la mosca auténtica traía los regalos y el dinero a su casa.

Contó lo anterior con tal gracejo y donaire, que no pudimos por menos que reírnos.

Y dejó aquí mi viaje, puesto que se hace tarde para el correo con la promesa de continuar mañana.

G. R.
San Fernando 4, 1916.

VA A REUNIRSE.

LA DIPUTACION

El señor Gobernador ha convalidado a la Asamb'ea provincial para que celebre las sesiones del primer periodo semestral.

Como en anteriores ocasiones, con idéntico motivo ha sido ocurrido, realizárase impropia labor para que haya número y se cumpla el señalado deber. Y si llega a lograrse la congregación de los señores diputados necesarios, lo cual es problemático, ¿de qué se tratará, aparte de los asuntos que pudiéramos llamar burocráticos dentro de la mecánica administrativa?

Sería inútil pensar en proyectos beneficiosos a los intereses generales e a los servicios que exigen reforma y mejora. Cuando no hay dinero, como ahora sucede, no se puede intentar cosa alguna que exija aumento de gastos.

Apenas se cuenta con algo más que el contingente de Almería exiguo recurso para hacer frente a múltiples y perentorias atenciones. Ante realidad tan abrumadora, el criterio más severo y exigente

no pediría a la Corporación que realice prodigios como el de la leyenda del morral de Mahoma, del que se sacaron dátils para alimentar a un ejército.

Por consiguiente, si no hay ingresos debe haberlos, y esto debe ser el punto de partida de la actividad patriótica de la Diputación.

El caballo de batalla, la piedra de toque o la base de una administración ordenada y fructífera, está en que los pueblos ingresen lo que les corresponda, cesando la vieja práctica rural de trampa adelante.

Precisa proceder con energía para recaudar, sobreponiéndose a las contemp'aciones y benevolencias punibles que demanda la política.

Mientras no se procede con rigor igualitario y se ob'igue a los pueblos a que paguen, la vida en la Diputación deslízase entre apuros y tristezas, dificultades económicas y censuras de la opinión pública.

SEPARACION.

Desmembración del "Trust"

«El imparcial» y «El Liberal» de Madrid dan cuenta de que el primero de dichos colegas — y de esto venía habiéndose hace bastante tiempo — se ha separado de la Sociedad Editorial de España.

No confiesa «El Liberal», pero sí «El Imparcial», aunque do'iéndose de lo que él considera injusta y errónea apreciación, la hostilidad y antipatía con que la opinión miró desde el primer instante a la constitución del «Trust», que, a juzgar por lo que ahora sucede, en nada ha favorecido a ninguna de las publicaciones que lo componían, si no es que las ha perjudicado.

La Sociedad Editorial de España es propietaria de los periódicos siguientes: «El Liberal», «Heraldo de Madrid», «El Liberal» de Barcelona, «El Liberal» de Bilbao; «El Liberal» de Murcia; «El Liberal» de Sevilla; «El Defensor de Granada», y «La Moda Práctica».

SE HA ENCARRECIDO.

El sulfato de cobre.

Según noticias oficiales, a consecuencia de los pedidos que continúan haciendo a los Estados Unidos los Gobiernos de Rusia, Grecia y Francia, para atender a las exigencias de los viticultores, se ha encarecido en extremo el precio del sulfato de cobre, cuya fabricación es ya muy limitada en aquel país, debido a la dificultad en la importación de Europa de las materias primas.

Hasta tal punto es esto exacto, que habiéndose adquirido por el Gobierno español en el mes de Marzo a 20 centavos la lib. a, hoy se cotiza a 25 centavos al contado, sin que se cierre operación alguna, cuyo cumplimiento no esté garantizado con depósito del precio en metálico.

DE LA GUERRA

Impresiones de la campaña.

Se han publicado detalles de las últimas operaciones militares desarrolladas en torno de Verdun, que prueban cómo se ha transformado la guerra, y qué profunda distancia hay de aquellos métodos de ofensiva brutal, cueste lo que cueste, seguidos en el Iser, a estos otros de inteligente acometida y preparación tenaz, seguidos en el Mosa.

En lo que respecta a la Artillería, el método consiste en concentrar fuegos extremadamente importantes durante un cierto tiempo sobre un determinado sector, de extensión pequeña, de un kilómetro cuadrado a lo más. Con ello se tiene casi la seguridad de que en ese espacio no queda nada en pie. Al mismo tiempo, con fuego de

elevación muy denso y violento, se cubra la segunda línea del adversario, para mantenerla firme y no dejara avanzar en socorro de la primera.

Un sencillo «shrapnel» de 77, al estallar envía una porción de balas, cualquiera de las cuales es capaz de matar a un hombre a 200 metros. ¡Cálculo ese lo que será esa lluvia de fuegos concéntricos, alemanes y franceses, entrecruzándose en espacios pequeños, y con abundancia de calibres gruesos! Nunca se ha visto parecido infierno. Y bajo tal lluvia se hacen los relevos, llegan las columnas de municiones y viveres.

Dice un cronista, que puede calcularse, que antes de entrar los hombres en fuego, una batalla ha costado más bajas que las que se producen en tiempos de Napoleón en una batalla entera.

Otra particularidad de las operaciones de Verdun es el empleo muy prudente de la Infantería. Primero se efectúan reconocimientos, con columnas de 50 a 60 hombres, conducidos por uno o dos oficiales, los cuales se aseguran de que el obstáculo ha sido destruido. Después, avanzan unas masas más numerosas, pero poco todavía, generalmente de ingenieros, con útiles de zapa, para preparar abrigo a los asaltantes, y sólo cuando la resistencia ha sido pequeña o nula es cuando la masa principal avanza. Los ataques frontales, los asaltos a las trincheras, son substituidos, siempre que se puede, por maniobras envolventes, por avances subterráneos, por movimientos que bien pudieran llamarse de infiltración.

Esto explica el gran consumo de municiones que en Verdun se está haciendo, la relativa lentitud con que se opera y la frecuencia de los intensos bombardeos. Dominar los nervios en ese ambiente y en esas condiciones es la empresa superior que se ha podido pedir a los hombres.

CERVANTINA

IV era mancol.

Con extraña habilidad
Un soldado, poco a poco,
Queriendo pintar a un loco,
Retrató a la Humanidad.
Como dijo la verdad,
Dijo al mundo descontento,
Y mendigando el sustento
Murió de hambre el pobrecito,
Acusado del delito....
De tener mucho talento.

En obra tan singular,
Que rival no ha de tener,
España aprende a leer,
El mundo aprende a pensar.
De aquel tesoro sin par,
Cervantes, con rica vena,
Dijo tanto en cada escena,
En una página sola,
Que (aún siendo la obra española)
España la encuentra buena.

Hoy dice el mundo (y se engaña):
«¡Pues no era mancol el autor!»
Más quien hizo tal primer
Saló manco de campaña.
Si por la gloria de España,
Que en el «Quijote» se encierra,
Europa nos arma guerra,
Decid con desdén profundo:
«El mejor libro del mundo
Lo escribió un madco en mi tierra.»
Leopoldo Cano y Masas.

«Boletín Oficial»

EXTRACTO DEL DÍA 28.

Anuncio de la Audiencia de Granada de varios señores que han solicitado el cargo de fiscal municipal de Sorbas.
— La división del Distrito forestal publica la disposición referente al deslinde de los montes del Estado en el pueblo de María.
— Anuncio de subasta de pastos en el Ayuntamiento de Felix.
— Requisitorias y providencias judiciales.
— Edictos de Ayuntamientos.

Balneario de Alhama de Almería

Dirección: Dr. Compani

Ex-interno de los hospitales de Barcelona, laureado que fué de aquella Facultad y médico de baños por oposición.

Agua termal de maravillosa eficacia en el reumatismo, gota, parálisis, histerismo, neurastenia, corea y epilepsia. Especialísima en las neuralgias (lumbago, ciática, etc.).

ELECTROTERRAPIA

Fonda en el Establecimiento.

Las Sulfatadoras Vermorel

son las mejores que se conocen

Y LAS VENDE

Alfredo Rodríguez.—Gerona, 5

BUENA SANGRÍA!

Nuestros gastos en Marruecos

Según el resumen estadístico que anteaer publicó la *Gaceta*, nuestros gastos en Marruecos durante el pasado mes de Marzo fueron los siguientes:

Ministerio de Estado, 82.144 45 pesetas; Guerra, 12.300 149,05; Marina, 138 319 57; Gobernación, 59.741,92, y Fomento, 154.166,61 pesetas. Total, 12.734.491,60 pesetas.

En el primer trimestre del corriente año, nuestros gastos en las atenciones de referencia han ascendido a las siguientes cifras:

Ministerio de Estado, 91.527,76 pesetas; Guerra, 33 492.766,37; Marina, 242.306,99; Gobernación, 112.475 21, y Fomento 614 227 23 pesetas. Total, 34.553 302,65 pesetas.

En igual periodo del año anterior ascendieron nuestros gastos en Marruecos a 40 833.767,60 pesetas.

Ocasión.

Dando grandes facilidades para el pago, se venden ocho fincas urbanas de moderna construcción.
Darán razón, don Juan N. Fuentes, Reyes Católicos, número 15 de cuatro a ocho de la noche.

Kant y Bismarck

(Diálogo entre estatuas).

La de Kant:—¿Qué ruido infernal es ese que atruena mis oídos? ¿Qué es eso que oigo a cada paso de aniquilar a Alemania, restaurando el imperio del Derecho? ¿Es que los pueblos y los individuos han olvidado aquel proyecto mio de federación universal de que tanto me prometía? ¿Es que están empeñados los hombres en dar la razón a tu concepto bárbaro de que el Derecho es la fuerza?

La de Bismarck:—Has de saber, admirado filósofo, que nunca llavaste razón en lo de creer posible la paz perpetua. La vida es guerra; guerra el amor, guerra el comercio, y todo lucha sin tregua.

La de Kant:—Es una entelequia que no prospera ni en el recinto de los cementerios. La guerra es una gran virtud a la que rinden culto sin saberlo hasta los filósofos como tú. ¿Quién ha hecho más daño al mundo, los morteros de 42 o tu Crítica de la Razón Pura, que dió muerte a toda una Metafísica?

Desengáñate y no te indignes, que es cosa impropia de pensadores. Fuerza es todo lo que vale, todo lo que puede imponerse, todo lo que merece triunfar, y por ello Derecho y fuerza son el alma y cuerpo de la civilización, dos cosas inherentes a la vida o, como tú dirías, un concepto integral formado por dos sustancias que no pueden separarse sino por abstracción.

La de Kant:—Eres un bárbaro ilustrado. Siempre creí que sus ambiciones ensangrentarían el suelo eu-

ropeo. Después he sabido que otro filósofo y un general de caballería, apoyaban tu sombría concepción de que la fuerza es la primer categoría ética en el moderno Derecho. Eso de que coincidían en sus credos fundamentales un pensador como Nietzsche y un caudillo de húsares como Bernardi, es cosa que no ocurre más que en esta querida Alemania, donde las ideas, por su misma intensidad y agudeza, parecen bayonetas punzadoras.

La de Bismarck:—¿Y qué mal hay en ello? Hemos dado al mundo porción de sistemas filosóficos; un poema inmortal; inventores y sabios a granel; una nueva concepción de la vida y del método; una industria rica y barata, en que la solidez compite con la elegancia; y el mundo ingrato, por boca de Inglaterra, decreta el hundimiento de nuestra potencia militar y naval, que es tanto como dictar nuestra sentencia de muerte. Hemos estado cuarenta años preparando nuestra defensa contra posibles agresores, que hoy son trágicas realidades. ¿Te parece esto mal?

La de Kant:—El mal es el desorden, y bien mirado todo lo que no sea la razón pura es malo. Esos pueblos que guerrean contra nosotros se me antojan legiones de *heteronomos* siervos del apetito. Y te confieso que Inglaterra es algo que da al traste con mi frialdad de filósofo. ¿Qué *monería* es esa que ha inventado ahora de los derechos del débil? ¿Acaso Inglaterra es grande por otra cosa que por haber sabido despojar a los pequeños?

La de Bismarck:—Tienes razón, Manuel querido, y me parece ahora más sabio y humano que allá en tu cátedra de Königsberg negando a la razón pura deberes para con Dios. Acabaremos por entendernos. ¿No oyes los rugidos del leopardo y del lobo, el silbido de la víbora y los ladridos de infinitos gozques, empeñados en acabar con nuestra águila gloriosa? Pero no temas. Mira: ¿La ves? E la sigue sin interrumpir su admirable vuelo, y sólo se abate para coger entre sus garras algunas presas en Rusia o Francia, Bélgica o Servia. Cuando los enemigos dejan de atacarla, devolverá lo que ha tomado en rehanes de su libertad y de la vida de sus hijos.

La de Kant:—Bien, pero ¡cuánta sangre derramada! Me dicen que hemos perdido tres millones de compatriotas. A ese precio no sé si bendecir o execrar nuestra victoria.

La de Bismarck:—¡Bendicela! ¡Son víctimas inmoladas al deber! Elas demuestran al mundo que no escatimamos ni energías en los laboratorios ni vidas en los combates. Somos grandes en paz y guerra. No te ovides de las palabras de nuestro Goethe: «Sólo merece la vida el que a cada momento sabe conquistarla.»

La de Kant:—Dices bien. Voy a escribir otra Crítica de la razón práctica; pero, entre tanto: ¡Viva Alemania!

Pascual Santacruz

En el Ayuntamiento.

ORDEN DEL DIA

He aquí los asuntos que se tratarán en la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento: Oficio del practicante don Luis Vives solicitando licencia para ausentarse del término municipal. Idem del señor Administrador de Propiedades e Impuestos de la provincia, trasladando el fallo del ministro de Hacienda en la reclamación entablada por los poseedores sobre el pago de patentes. Factura de la señora Viuda e Hijos de T. Terriza, por cera suministrada para el entierro de Cristo. Informes de las Comisiones de Ornato y Hacienda en el expediente sobre construcción de un nuevo Matadero. Varios informes de la Comisión de Hacienda. Cuenta de 154.50 pesetas por alojamientos para la Guardia civil. Cuenta de los suministros de farmacia durante el mes de Marzo. Oficio del empleado de Secretaría don Eduardo Idáñez, solicitando un mes de licencia. Varios informes de la Comisión de Ornato. Acta de subasta de las obras de construcción de urinarios y retretes subterráneos. Escrito de don Antonio Fernandez Lerena, solicitando mes y medio de licencia.

Movimiento marítimo

Día 29.

Entrados.

Ninguno.

Despachados.

Barca rusa «Ablón», con sal, para Havnefjers.

«La Hidro-Eléctrica Serocense»

Convocatoria a Junta General de Accionistas Extraordinaria.

De acuerdo con lo establecido en la escritura de constitución de esta Sociedad y el Código de comercio, el Consejo de Administración convoca a Junta General extraordinaria de accionistas para el día 16 de Mayo próximo a las tres de la tarde, en el domicilio social, Plaza de los Remedios de esta villa, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Aumento del capital. 2.º Emisión de obligaciones hipotecarias. 3.º Arrendamiento del negocio. 4.º Arreglo y liquidación de créditos activos y pasivos y de acciones y obligaciones de la Sociedad. 5.º Reformas de varias bases de la Escritura social, y 6.º Resolución de otros asuntos pendientes.

Serán de 28 de Abril de 1916. V.º B.º El Presidente Emilio Giménez. El Secretario, Francisco Giménez.

Crónica de modas

(De nuestro servicio especial).

La ropa interior. Las modernas enaguas. Los pantalones. Camisas y corsés

Raras veces hablamos en estas crónicas, de la que pudiéramos llamar ropa interior; pero hoy creemos oportuno dar algunos consejos acerca de dichas desahitadas, y vamos a escribir unas líneas sobre tan interesante tema.

En general, podemos asegurar que los modelos ricamente bordados y elegantemente guarnecidos con cintas, son siempre los preferidos por las mujeres no siendo preciso que sean de ricas telas, puesto que en camisas, enaguas, etcétera, aun de lino o de percal, es posible esta clase de adornos, combinados todo lo más artísticamente posible.

Los modelos de gran fantasía, suelen ser de seda o de tul, blanco o rosa. Las antiguas enaguas o sobre faldas, se ven sustituidas por un modelo en el que el cubre corsé va unido a la enagua. Esta enagua, pues este es su verdadero nombre, llega tan solo a la altura del pecho, con un canesú bordado y pasamanería de cinta ancha. Análogo adorno lleva en la parte inferior, pudiendo prestarse esta parte de la enagua a más combinaciones en adornos y otros detalles.

Los antiguos pantalones estrechos, han desaparecido por completo, y aquí sí que ha estado acertada la moda, pues eran antihigiénicos. Los modelos de hoy se caracterizan por su amplitud, adoptando la forma de verdaderas enaguillas, y por cierto algunos son extremadamente largos y otros muy cortos. Préstense los nuevos modelos

de pantalones a grandes adornos, pudiéndose aquí abusar de toda clase de encajes y bordados.

Algunas damas han intentado generalizar la moda de que la ropa interior sea de sedas de color; huid de esa moda, bellas lectoras, nada más bonito que la ropa interior sea blanca, absolutamente blanca.

Las camisas deben ser cortas, y en los últimos modelos ha desaparecido ya la antigua forma de saco, siendo sustituidos por otras algo entalladas, aunque no exajeradamente.

Los corsés más en uso son los llamados petos, recomendándose que sean poco adornados.

Poco a poco irán desapareciendo las ballenas de los referidos corsés, pues aparte de antihigiénicas, son muy molestas para las señoras.

Las medias llamadas caladas, han ido desapareciendo, siendo sustituidas por las de seda transparente, y aun de mezcilla de hilo y seda.

Huid siempre, queridas lectoras, de las medias de hilo caladas, nada más antiartístico.

Vizcondesa de Revilla.

París, Abril de 1916.

Juzgado municipal

DIA 29.

Nacimientos.

Rufina Muñoz B Imonte y Miguel Soria Moya.

Defunciones.

Nicolasa Sierra Barroso, Ricardo Pérez Santisteban, Agustina Bautista Giménez, Juan Muñoz Miranda y Francisco Galvez Ramírez.

Casamientos

Ninguno.

A las señoras

Corsetería LA SULTANA. Dentro de breves días, se abrirá al público, en el Paseo del Príncipe, 23, un establecimiento de corsés, de una renombrada corsetería Catalana.

TRIBUNALES

Solicitud

Han solicitado la plaza de Juez municipal de Alhama, de esta provincia, don Antonio Rodríguez Gil.

Plazas vacantes

Se encuentran vacantes los cargos de Secretario y Secretario suplente del Juzgado municipal de Pataloa.

EN LA AUDIENCIA.

Señalamientos para mañana. Causa del juzgado de Almería, contra Antonio Gómez Ruiz, sobre atentado. — Abogado, don Manuel Fuentes; procurador, don Francisco Rodríguez Rosales.

EL HIERRO

El hierro es el más generalizado y el más útil de todos los metales de la tierra. No es posible imaginarse a la humanidad actual sin el hierro. Y, sin embargo, pueblos de muy desarrollada cultura han vivido miles de años sin conocer los usos de este metal. Sobre los comienzos del empleo del hierro reinan muy diversas opiniones. Ya en los tiempos de la guerra de Troya parece que estaba en uso, aunque entonces era aún el bronce el metal más corriente y generalizado.

El primer hierro de que el hombre se sirvió en la antigüedad fué el de origen meteórico, hallado en trozos macizos y de bastante cuerpo que mostraban claramente a la superficie su carácter metálico.

Los antiguos egipcios emplearon ya herramientas de hierro varios miles de años antes de nuestra era según lo atestiguan los útiles hallados en los muros y obra de fabrica de sus más antiguas construcciones.

Uno de estos objetos de hierro, hallado en la pirámide de Chaos, acusa una edad de 5 000 años, y su análisis químico ha demostrado que poseía el níquel característico del hierro de aerolito, es decir, que era de origen meteórico.

Es de notar, además, que en la antigua lengua egipcia el hierro se llama el nombre de «ba-en-pe», lo cual, traducido literalmente, significa «metal del cielo», o también «materia caída del cielo».

Pero no solo la lengua de los antiguos egipcios, sino también las de muchos otros pueblos cultos de la antigüedad tienen para designar el hierro alguna denominación que nos hace pensar en el origen meteórico de ese metal.

También Homero menciona con frecuencia el hierro en su «Odisea», como por ejemplo,

«... en la expresión «el hierro atrae po, si solo al hombre», y en la que Aquiles ofrece a los ballesteros hierro azulado, o hierro pavonado de color violeta, en premio de la victoria.

Se ignora cuando y por qué procedimiento empezaron los pueblos antiguos a separar el hierro puro del mineral en bruto; es de suponer, sin embargo, que emplearon el mismo procedimiento de fusión primitivo de que hoy se sirven aún los habitantes de la Etiopía, el país de la cultura más antigua, y algunos otros pueblos del Asia, esto es, por medio del fuego, en hoyos abiertos en las faldas de las colinas, sin el empleo de fnelles y sólo con el auxilio de la natural corriente de aire. En estos hoyos encendían un fuerte fuego de leña, sobre él echaban trozos de mineral muy puro, y sobre éstos una nueva capa de leña, a fin de que el calor fuera más intenso. El hierro derretido y purificado de este modo era después forjado y empleado para obras de herrería.

En Corintia se han descubierto no ha mucho varios de estos hoyos, y también hornos empareados de 95 c. a 7 25 m. de altura, con el fondo pantanoso y fangoso.

Mayor impulso adquirió el empleo del hierro en los romanos. Cien años antes de J. C. explotaron ya éstos los yacimientos de mineral de hierro de la isla de Elba y los del Nórico, hoy Estiria. Especialmente este último hierro era entonces muy apreciado. Con la caída del imperio romano cesó, sin embargo, la producción de hierro en la Estiria, para no volver a renacer hasta unos 700 años después de J. C. Desde ese tiempo, y sobre todo en el siglo IX, se extendió la industria del hierro hacia el Norte de Europa por la Bohemia, la Turingia y el Garz, y hacia el Sur por la Alsacia y el Rhin inferior, hasta España.

En el siglo XII gozaron de gran fama los talleres de fundición de hierro de los Países Bajos, y de aquí es de donde probablemente se transplantaria esta industria a Inglaterra y Suecia en el siglo XV.

Con el empleo de los altos hornos la fundición de mineral de hierro ha ido adquiriendo, poco a poco mayor grado de perfección. No se sabe a punto fijo cuando y dónde empezaron a usarse los altos hornos; pero debe ser invención de los Países Bajos, porque de aquí pasaron a Inglaterra y Suecia en el siglo XVI con las primeras transmigraciones de este ramo de la industria.

Desde entonces no se ha cesado de trabajar para llegar al perfeccionamiento de la fundición del mineral de hierro. Sería prolijo enumerar aquí todos los adelantos que en este sentido se han realizado ya hasta ahora; sólo mencionaremos uno, el último, el del procedimiento de obtener hierro y acero por medio de la electricidad. Con este procedimiento eléctrico no sólo se ha conseguido abaratar mucho el coste del beneficio de las minas, sino que, además, permite explotar muchas de éstas que hasta ahora habían sido abandonadas por poco remunerativas. Suecia y Noruega son los países que más se sirven de la electricidad para el laboreo de las minas, utilizando la fuerza hidráulica que sus numerosas cascadas de aguas le proporcionan.

Aunque la tierra oculta en sí numerosos depósitos de hierro, el consumo crece tanto y adquiere tales proporciones, que algunos espíritus tímidos han llegado a creer que algún día pudieran agotarse todas las existencias.

Todavía no se conoce más que una parte de la tierra, en lo que respecta a la presencia en ella del mineral de hierro, y la parte conocida no da precisamente motivo a preocupaciones, pues ella sólo bastaría para un sin número de miles de años.

En América, por ejemplo, en un sólo terreno de reducida extensión, junto al Lago Superior, encontramos bastante hierro para surtir por miles de años al mundo entero.

En las tierras bañadas por el Océano Atlántico, es donde hasta ahora se han encontrado los yacimientos de más importancia de mineral de hierro.

En Europa, la región de Minette es la que más mineral de hierro produce en la actualidad.

De esta región minera, 61.000 hectáreas corresponden a Francia, 43.000 a Alemania, 37.000 a Luxemburgo y 3.000 a Bélgica.

ACCIDENTES INCENDIOS, ROBOS Y MUERTE DE GANADO. Teodoro Fernández Baja de Reyes Católicos, número 7

La Beneficencia municipal

Hemos recibido por el correo interior, la siguiente carta sin firma, que trasladamos a estas columnas, por si la idea que vierte en la misma pudiera ser aceptable:

«Sr. Dr. DE LA CRÓNICA MERIDIONAL.

La Beneficencia municipal es el tema de muchas conversaciones, y en verdad son pocos los que la conocen.

Invito a los señores Médicos y Farmacéuticos sobre todo, para que den su opinión sobre lo que voy a exponer.

El Ayuntamiento debería establecer una Farmacia en el interior de la Casa de Socorro, servida por un Farmacéutico, y en la que todos los enfermos que no tuvieran que guardar cama fueran asistidos por los titulares de turno como hace la misma institución francesa: al mismo tiempo se les darían las medicinas que necesitasen; las guardias continuarían como ahora. El Farmacéutico tendría a sus ordenes las Hermanas de la caridad como practicantes y un mozo para la limpieza y salidas a la calle, etcétera.»

EL CAPRICHO.

Modista de sombreros para señora. La renombrada modista señorita Mercedes Siles Reina, acaba de llegar de Barcelona y Madrid, estableciéndose en la calle de Méndez Núñez, número 9, donde tiene expuestos al público, magníficos modelos, adornos de todas clases y sombreros para niños. Se hacen toda clase de composturas. 9, MENDEZ NUNEZ, 9.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían hasta ayer: Hospital: varones, 79; hembras, 69. Hospicio, 104 y 171; expósitos, 13 y 5, Manicomio: 102 y 75 Total, 685.

Hospita provincial.

Médico: don Manuel Marín. Practicante: don Gabriel Benavides. Retén, de 3 a 5: practicante don Sr. Jorlano Rebollo.

Movimiento carcelario.

Quedaban recluidos hasta ayer, 48 hombres y 2 mujeres. Total 50

Viajeros.

Ayer marchó a Madrid don Miguel de Torres A'arcón.

—Para la corte salió la profesora de piano doña Emilia Garcia Abad.

—En el tren rápido de esta noche es esperado de Madrid el ex-Senador del reino don Juan Cassinello Cassinello.

—Han regresado a Granada la señora esposa y madre política del médico don José Ibáñez.

—En el tren de la madrugada marchó ayer a Murcia, donde ha sido trasladado, el inspector de electricidad en la Compañía Lebon, don Antonio Marañez, acompañado de su familia.

—Ha marchado a Gádor, donde pasará una temporada, el abogado don Francisco Trujillo Torres, en unión de su familia.

—D. Laracha llegó ayer tarde el tiente de Ingenieros don José Fornovi.

EN SAN FERNANDO

Los héroes de la escuadra de Cervera.

Se ha recibido en San Fernando un telegrama del ministro de Marina dando instrucciones para que se tributen honores a los restos de los héroes que sucumbieron en el combate de Santiago de Cuba al ser destruida la escuadra del almirante Cervera.

Los conduce el transporte de guerra «Almirante Lobo».

Conduce los restos recogidos en Portolmout, de los siguientes individuos: Santiago Pozo y Pozo, Ramón Docil Romero, Anselmo Asanza Zuloaga, Miguel Llovet, Isidro Pereira Rodríguez, Fernando Lago Martínez, Agustín Vera Ponce, José Ubid Chapado, Manuel Rodríguez Barrio, José Venturo Bruñedo, Celestino López Méndez, Antonio Barcia Crespo, Jacinto Suárez Ventura, Daniel Diosmache Naval, Manuel Carrion Corvado, José Bermúdez Ueina, Baldomero Fernández Pajar, Francisco Díaz Tereiro, Manuel Aria Monomen, Domingo Zo-

lona Callej, José Tejera Hernández, Marcelino Pueyo Fernández, Antonio Fernández Granda, Antonio T. Lico Vasco, Francisco Martínez López, José Vega Secano, Juan Pérez Salvador, Indalecio Rivas Rodríguez, Ciriano Ochoa Bringas, Francisco Núñez Chapado y José Pilar Taunt.

A bordo del «Amirante Lobo» se recibirán las coronas dedicadas a los mártires de la Patria por Comisiones del Ejército.

Allí el comandante general del Apostadero ha ordenado lo necesario para su recibimiento y para que sean conducidos al panteón de marinos ilustres con la debida solemnidad.

Asistirán al acto elementos civiles.

También se dice que serán llevados desde Puerto Real los restos del almirante Cervera, jefe de la desgraciada flota de Santiago de Cuba.

La iniciativa de tal homenaje se debe al ilustre periodista español Angel Pona, residente en Nueva York, quien se dirigió hace años al señor Francos Rodríguez, director entonces del «Heraldo de Madrid», y los señores Mora y Ortega Mumiña, pidiéndoles su cooperación para conseguir del Gobierno español que rindiera el merecido homenaje a los restos de sus héroes, ya que en Nueva York se había dado el ejemplo.

Consejo de Fomento.

Ayer tarde se reunió el Consejo provincial de Fomento, bajo la presidencia del Comisario regio señor Moreno Gallego.

Después de la lectura del acta de la anterior, se despacharon los asuntos de trámite que figuraban en el orden del día.

También el Consejo quedó enterado de los telegramas cursados y reales órdenes publicadas para la adjudicación de su futo de cobre, que ya tenemos publicados.

Por último, se acordó informar favorablemente las instancias de los obreros en solicitud de pensión para ampliar sus estudios en el extranjero.

A PAGAR

Las contribuciones

Mañana, dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al segundo trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 31 del mismo mes.

En los pueblos de la provincia, los días que se señalan en el «Boletín Oficial» de la misma.

Los contribuyentes de esta capital que el día 25 de dicho mes de Mayo no hayan recibido en su domicilio la invitación al pago de sus cuotas, deberán efectuar este en la oficina del recaudador de su zona durante los días restantes hasta el 31 y horas de costumbre.

DE CORREOS

Sin efecto.

Queda sin efecto la suspensión de admisión de correspondencia para Alemania, Austria Hungría, Bulgaria y Turquía.

Esta correspondencia se admitirá y cursará a riesgo y ventura de los expedidores.

Nombramientos y cesantías

Por la Dirección general de Comunicaciones han sido nombrados carteros, los señores siguientes: De Herrería: (Cuevas) don Juan González Olmeda.

De Palomares (Cuevas) D. Francisco Alarcon Peregrin.

De Lijar, a don Eulgió Garcia Hernández.

Declarando cesantes a don Vicente Cano, de Herrerías; a don Agustín Saez Lopez, de Palomares, y a don Pedro Martínez Mollina, de Lijar.

Renuncia admitida.

Le ha sido admitida la renuncia que ha presentado del cargo de cartero de Alcolea, a don José María Moya Moya.

Disposición. — Nueva cartería

Se ha dispuesto por la Dirección general del ramo, que se le asignen pesetas de sueldo el cartero de la Cañada de San Urbano.

También se crea una cartería con el sueldo de ciento cincuenta pesetas en Presidio del Andarax.

SE VENDE

una casa en la calle de Maja número 20, con siete habitaciones y patio. En ella informarán.

De Instrucción Pública

Escalafón del Magisterio

La Comisión organizadora del escalafón del Magisterio, en su última sesión, celebrada el 19 del actual, discutió y aprobó cuantos expedientes esperaban su dictamen, sin que quedara un solo asunto pendiente de despacho.

La misión encomendada a dicha entidad está desarrollándose de un modo normal, sin retrasos ni aplazamientos.

El escalafón general del Magisterio está declarado definitivamente desde hace tiempo, habiendo terminado, por tanto, su período constituyente; pero, como todo escalafón, está sujeto a las rectificaciones anuales impuestas por el aumento del personal, que no pueden cesar mientras existan maestros nacionales.

No existe otro retraso que el de la publicación, y éste depende de la «Gaceta de Madrid», no de la secretaría de la Comisión, que tiene entregado el original correspondiente.

CONSIDERACIONES

Hacienda de los beligerantes

Sin dinero y sin mucho dinero no es posible comenzar la guerra, y mucho menos continuarla. Ya Filipo de Macedonia, cuando importaba más que hoy la fuerza de los bravos, hoy anulada, se jactaba de conquistar una fortaleza si un mulo cargado de oro podía llegar hasta ella. En la guerra actual que lleva dos años bien sentidos y mal contados, se han gastado sumas que parecen increíbles y que lo sería si no tuviesen los números el maldito privilegio de decir la verdad sin consideraciones a nada ni a nadie.

Otro privilegio no menos maldito y brutal de la Hacienda pública es el de suplir con empréstitos lo que le falta y los pueblos no pueden proporcionarle.

Casi han concluido los judíos de raza; los de afición se encuentran por donde quiera. Hoy parece que están en América principalmente, y a los Estados Unidos se acude por los beligerantes. No falta alguno de éstos que presta dinero a los demás aunque a él no le sobre, como el jugador que presta a su compañero cuando le ve muy apurado en las luchas del tapete verde.

Es el mismo que ha sostenido siempre una incomprensible doctrina, que si los particulares se empobrecen contrayendo deudas, se enriquecen cuando las aumentan las naciones.

Pero el crédito en ciertos momentos y condiciones se convierte en una farsa en que no creen los mismos que lo invocan, y como esto lo sabe el que presta, cierra con fuerte candado la bolsa, o bien la abre para convertirla en abismo de la extraña fortuna.

La generación actual no tiene derecho de sacrificar así a las venideras; el buen padre de familia no arranca los árboles de sus posesiones, sino que para sus descendientes los planta.

El secreto de la prosperidad en la agricultura inglesa, que a tantos ha parecido milagrosa, era fácil explicación para Jung, el célebre agrónomo que conocía tan bien los recursos de su país como los de Francia. Ese secreto era perfeccionar los métodos de cultivar, no aumentar en largos períodos de tiempo las contribuciones a los labradores.

Inglaterra se ha olvidado ya de que Jung es una de sus modernas glorias. Las contribuciones suben allí como la espuma y se anuncian nuevos sacrificios y hay quien dice que está dispuesto a soportarlos.

Los norteamericanos les piden para darles dinero tales condiciones que son desconocidas en la generalidad de los empréstitos. Francia comprende esto mismo y vacila mucho en cuanto al recargo de las contribuciones, y Alemania no quiere empréstitos extranjeros, habiendo formado con anticipación su «Tesoro militar», cuyo objeto podrán prever todos y acudiendo luego a los recursos del propio país aunque el parecer bastante esquilimados.

El déficit en los presupuestos es como los males en la vida, como el habito en el crimen. El déficit que emplea, continúa; los males nunca vienen solos.

Lo que dice nuestro proverbio que ocurre a los «dineros del sa cristiano», eso ha ocurrido a la Hacienda de Italia. En los comienzos de su última revolución nos enseñaba un diputado italiano, para enterarnos del estado de su país, un

billete de una lir; después, con buenos ministros, con ahorros y lo que valía la emigración, prosperó su Hacienda, construyó escuadra, adquirió prestigio; ahora todo lo pierde con sus expediciones a África y sobre todo con la intervención en la guerra, más inexplicable.

De Rusia y de Portugal no hablamos. Ya decía el príncipe Galitzin en una de sus obras (y nada entonces anunciaba la guerra) que su país tenía millones de nombres; pero no suficientes recursos para mantener un buen ejército, sobre todo si operase en el extranjero, y Portugal había de pagar la pena de creer que más el bien del país y aun su misma conversación vale la forma de gobierno, por que el país vale más que monarquía y república, dos verdaderos entes de razón, cuando les falta base.

El último presupuesto portugués el «orcamento» que ahora ha de regir, como allí se dice, no se lee sin verdadera lástima.

Y cuando todas estas situaciones se liquidan, una vez terminada la guerra... el diluvio. La generación que en pos de nosotros venga, se acordará todavía dentro de cuarenta y cincuenta años de estos años de luto 1914, 1915 y 1916, y sufrirá la dentera aunque no haya comido el ergaz de la actual mortífera cosecha.

A. Balbin

La Hidro-Eléctrica Seronense

Se convoca a Junta General ordinaria de accionistas de esta sociedad para el día 14 de Mayo próximo a las tres de la tarde, en el domicilio social, Plaza de los Remedios, para tratar de los asuntos siguientes.

1.º Memoria, Balance y cuentas correspondientes al ejercicio de 1915 y su aprobación si procede; y

2.º Nombramiento de Presidente y renovación o reelección de Vice-presidente, Tesorero y Secretario, según dispone la cláusula 14.ª de la Escritura de constitución de esta Sociedad.

Seron 28 de Abril de 1916.— V.º, B.º, El Presidente, Emilio Giménez.— El Secretario, Francisco Giménez.

GACETILLAS

De personal

Ha sido nombrado mecánico de sinfector, en comisión, del Instituto Nacional de Alfonso XIII don José Nieto Castro, maquinista de la Estación sanitaria de nuestro Puerto. En su lugar se ha nombrado a don Rafael Gallardo Martín.

También ha sido nombrado médico-director del Puerto de Garrucha don Juan García Lozano, que lo era de Mahón, en calidad de médico bacteriológico.

Para "chaffeur"

Ha solicitado sufrir examen para la conducción de automóviles, Luis Antonio López López.

Buen Vermouth

Cinzano legítimo, se sirve en el café Sulzo.

Conducción

Se ha ordenado la conducción desde la cárcel de Huelva, a la de Sorbas, de esta provincia, del preso Diego Colado Martínez, a disposición del Juzgado.

Opositor aprobado

Lo ha sido en el ejercicio previo para ingreso en Correos don Gustavo Mateo Aban, que cursó sus estudios en la Academia de los señores Rodríguez Botí, Marín y Chicano.

La hiperclorhidria

o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedias, aguas de boca, neuritis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Nombramiento

Ha sido trasladado nuevamente a este Gobierno civil, nuestro amigo el oficial don Rogelio Toif, que fué destinado al Ministerio del ramo el pasado año.

Nos alegramos de la venida del señor Terri, porque es un empleado honrado y activo.

Exposición

Esta noche domingo, y mañana, habrá gran exposición en el establecimiento de tejidos La Argentina, donde la numerosa clientela podrá ver todas las novedades que los señores Murillo y Canals han traído para la próxima temporada de verano.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del Licor del Polo.

Petición de mano

Por nuestro particular amigo don José Casanova, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Josefina Fernández Ramos, profesora de la Escuela Normal de Maestras, para nuestro también amigo don Manuel Mateos. La boda se celebrará en breve.

Nuestra más cordial enhorabuena a los futuros esposos.

Los niños débiles

deben tomar el Jarabe HIFOFOS-FITOS SALUD, a los dos frascos aparecerá el rosado color en sus mejillas. Millares de médicos le prescriben. 25 años de maravillosos resultados. Aviso: rechácese todo frasco en que no se lea, con tinta roja, Hifofosfitos Salud.

Detención

En la barriada de Alc. ra, ha detenido la Guardia civil, a Cristóbal Roca Fornieles, autor del robo de 1.100 pesetas, al vecino de la misma barriada, Agustín García García.

Le ocuparon en el acto 255 pesetas, producto del robo.

¡Pero qué pálida está usted, señora!

¿Dónde está aquel brillo de sus hermosos ojos? ¡Amigo mío, si solo fuera eso! Apenas si como nada, y estoy siempre triste!..

¿Porqué, entonces, no prueba usted con el JARABE ó EL VINO de HEMOGLOBINA DESCHES? Verá usted qué pronto desaparece esa anemia y esa neurastenia.

Guardas jurados

Se les ha expedido licencias por este Gobierno civil para usar armas, a los guardas jurados de Berja, Francisco Escobar Moreno, Antonio Villegas Céspedes, Cesifón López Carreño y Luis Cebrera Vazquez.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—Stos. Catalina da Sana, Terclaria Domitica, Stos. E. rroco, ob y m r; Mariano, Amador, Afrodiso y Pelgrín.

La misa y el oficio divino son de la dominica 1.ª despues de Pascua, con rito doble y color blanco. Visita de la Corte de María.—Nra. Sra. de Bien, en Santo Domingo.

PARA MAÑANA.—Stos. Felipe y Santiago, Apóstoles; Jeremias, prof y Stas. Paciencia y Grata. La misa y el oficio divino son de San Felipe y Santiago, con rito doble y color encarnado. Visita de la Corte de María.—La Purísima Concepción, en el Transcurso de la Catedral.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde. —En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

Nuestro clima.

Table with weather data for MANANA and TARDE, including temperature, humidity, barometer, and wind.

Table with weather data for TARDE, including temperature, humidity, barometer, and wind.

Balnearios de Alhama de Granada

1.º Mayo a 30 Junio 20 Agosto a 31 Octubre Reuma, Artritis, enfermedades nerviosas Dos manantiales de 47 y 49º de temperatura. Detalles al Administrador.

Advertisement for stomach medicine featuring an image of a hand holding a glass and text: 'El MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO TORRES MUÑOZ'.

Emilio Ferrera y hermano.

Gran Establecimiento de Farretería.

Aguilar Marteli y Martinez Campos 19 y 21

Inmensos surtidos en hierros, aceros, herramientas, efectos navales y caprichosos objetos para regalos.

PRECIO FIJO.

La Serrinera Catalana

Fábrica de serrin La Bolita (Arenys de Mar)

Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Alhama de Almería.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Informes de la guerra

Madrid 29

De Francia

El telegrama oficial recibido de París esta noche nos dice lo siguiente:

En Argona con un golpe de mano limpiamos la trinchera enemiga, cogiendo e muchos prisioneros.

Fracasamos en un ataque alemán a la altura de 304 metros. Bombardeamos un depósito de municiones asaltándole despues. En Avocourt se ha sostenido un duelo importante con la artillería.

En el Este de Traumont, nos atacaron las trincheras con líquidos inflamables, pero apesar de esto los rechazamos y les detuvimos a muchos en otro ataque. En el bosque de Baran y Vosgos detuvimos otro ataque.

De origen austriaco

Otro telegrama oficial de Viena dice así: En Rusia y los balcanes reina relativa quietud. También en Italia se nota poca actividad.

De Inglaterra

Dicen de Londres oficialmente lo que más abajo se expresa:

El enemigo hizo explotar cinco minas, intentando penetrar en nuestras trincheras. Ea Nok incurrió cuatro aeroplanos atacaron a ocho aviones alemanes derribando a cuatro. En otro encuentro derribamos a otro aparato del enemigo.

Continúan satisfactoriamente las operaciones contra los rebeldes en Dublin. Los revoltosos agrupados en varios puntos, establecieron el cuartel general en Sackville Street. Un cohete de copas estrecha el distrito que se halla amojinado, sufriendo grandes daños.

Otras noticias.

Madrid 29.

Por Almería.—Visitas.—En varios ministerios

El Presidente de la Liga de Contribuyentes de Almería, don Juan Cassinello, ha visitado hoy nuevamente al general Weyler para entregarle el croquis del segundo pabellón del cuartel de la Misericordia.

Despues estuvo el señor Cassinello en el ministerio enterándose del estado en que se halla el expediente de las pasarelas de la Rambla de Be'én que se encuentra en la Sección Hidrográfica. También se enteró en donde para el proyecto y presupuesto del expediente relativo a la tarifa especial combinada para el transporte de barri' de uva. Este sigue tramitándose en el Negociado de tracción, pasándose la petición a los jefes de las Divisiones de ferrocarriles.

Acercá del abaratamiento de los fletes en los vapores españoles, el Director general de Comercio comunicó al señor Cassinello la agradable noticia de que los vapores de la Compañía Trasatlántica española que transportan de América del Norte las mercancías a España, retornarán con uvas y frutas, a fletes reducidos, si los cosecheros aseguran la exportación de barri' a Nueva York, Boston y Filadelfia.

Por último, el señor Cassinello estuvo en el ministerio de Hacienda recomendando al jefe del Catastro, el envío de un arquitecto a Almería. También recomendó el

fos entregaron a los hue'guistas la Caja social.

Sobre la crisis

En los círculos políticos ha reinado esta noche gran animación. El jefe del Gobierno señor conde de Romanones ha continuado sus visitas y conferencias con el señor Villanueva, mostrándose aquel reservado.

Los opiniones coinciden en que el señor Aiba pasará a la cartera de Hacienda; el señor Jmeno irá a la de Estado; el señor Barroso a la de Gobernación, y el señor Ruiz Jiménez a Gracia y Justicia.

También se habla de una combinación de altos cargos. El señor Chapaprieta irá a la subsecretaría de Hacienda.

Un accidente

En la calle de Mendez Alvaro, se hallaban limpiando la acantariña varios obreros.

De pronto una ola de cieno envolvió a tres obreros, resutando dos muertos y uno en estado grave.

De Instrucción pública

Se ha reunido hoy en pleno el Consejo de Instrucción pública. Eligióse la Comisión permanente, que la formarán los señores Vaquero Retortillo, Sanz y Escartin e Hinojosa.

La Sección de primera enseñanza estará compuesta por los señores Vincenii, Altamira y Ortega Gaset.

Petición

Dicen oficialmente de Córdoba que se han reunido hoy unos 400 obreros ferroviarios, celebrando un mitin en el que acordaron pedir varias mejoras.

Restablecido:—Enfermo grave

Se halla restablecido el ministro de Instrucción pública señor Bureil, habiendo estado hoy en Pacífico cumplimentando a la Reina doña María Cristina.

Encuéntrase en estado grave el Senador vitalicio señor conde de Superunda

Un anónimo

Los periódicos publican hoy una información, respecto a que en a Embajada de Inglaterra se recibió un anónimo preguntando la conveniencia de valor el edificio de la Embajada alemana y a todo el personal.

El Embajador remitió el escrito a la Jefatura de Policía. Un individuo se presentó a recojer la contestación, pero no pudo ser detenido porque la Policía llegó tarde.

T tormenta

Comunican de San Sebastián que hoy se ha desencadenado una fuerte tormenta en aque la capital y su término.

Un rayo cayó en una caseta de migueletas matando a uno de éstos e hiriendo a dos.

Vista de actas

Hoy ha continuado en el Tribunal Supremo la vista de actas de Diputados.

El señor Bergamín impugnó la de Nules y el señor Alvarez (don Basilio) la de Redondea.

La Azucarera

Hoy se ha celebrado la Junta de accionistas de la Compañía Azucarera, aprobándose la reforma de Reglamento.

El señor Sánchez Toca informó del curso de los negocios y de la esperanza que hay de repartir el dividendo a los accionistas.

LA ELEGANCIA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE CALZADO JUAN MORENO GALLEG0 PASEO DEL PRINCIPE, 19

En este acreditado y bien surtido Establecimiento, se acaba de recibir un extenso y variado surtido, desde las clases más lujosas y elegantes, hasta las más modestas y económicas.

Especialidad en las clases de lujo y pisos de goma. Precio fijo.—Ventas al contado

Seguros marítimos y de incendios.

BRITISH & FOREIGN.—Seguros Marítimos, en pólizas corrientes y flotantes. Se aseguran mercancías por Vapores y Veleros a prima reducida y se cubren del riesgo de Guerra a precio muy económico. Esta Compañía responde del riesgo ocasionado por las barcasas desde el muelle al vapor.

ROYAL EXCHANGE.—Seguros contra Incendios, a primas muy ventajosas para los Asegurados.

LA AGRICOLA ESPANOLA.—Seguros de Ganados y cosechas.

Adalberto Ruiz

Oficina s: Calle de Reyes Católicos número 5.

Viaje de los Reyes

Participan de Ecija que esta mañana llegaron los Reyes a aquella ciudad, siendo aclamados. Visitaron el cuartel de la Remonta, el Ayuntamiento y el convento de Santa Teresa.

Despues regresaron a Moratalla, saliendo con dirección a Madrid.

Cierre de fábricas

Dicen de Salamanca que los fabricantes de harina se proponen cerrar el día primero del mes próximo, ante la carestía que están tomando los trigos.

PERPEN.

Libras esterlinas oro

El 29 de Abril de 1916 PAGARON A PESETAS 25 25 Sociedad Anónima Romero. Paseo del Principe 10, Almería 7

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

AGENCIA DE ALMERIA.

CRIBER EN MADRID DE LA BOLSA EL DIA 29 DE ABRIL 1916.

Table with exchange rates for various currencies and locations like London, Paris, and Almería.

DOCTOR MANUEL MARIN Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americana.

CONSULTA: de 7 a 9 mañana y de 1 a 5 tarde. PUERTA DE PURCHENA, 3

Para madera en tablones

y rollizos, para construcción y parrales. Informará, Calixto Barnabeu, Andén de Costa, 4.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial.

Consulta especial de enfermedad des venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle del Cid, número 7

Se alquilan

dos preciosos pisos bajos, uno en la calle de Talía número 24 y otro en la de La Unión número 3. Razón, Plaza Urrutia, 3.

A. Ramirez Sánchez.

Médico especialista en las enfermedades de la Nariz, Garganta y Oídos, de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Horas de consulta: de 10 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde. Gratis a los pobres los Martes y Viernes de 9 a 10 mañana. OBISPO ORBERA N.º 24.

José Godoy Ramirez MEDICO CIRUJANO Obispo Orbera, 2.

Horas de consulta. de 4 a 6.

COMPANIA GOLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, tes y Tapiocas.

SIFILIS VENEREO

LOS CONFITES LAMBER

dan a las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces, prostatitis, cistitis, catarros, cálculos, incontinencia de orina, etc.

Una caja CONFITES LAMBER con la debida instrucción, 4 pesetas.

EL ROOB LAMBER

Inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura radicalmente las enfermedades sifilíticas y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminaria, escrófulas, linfatismo, neurastenia, diabetes, parálisis, cefalalgia, dispepsia, estonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia facial, palpitación del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema, etcétera.

Un frasco de ROOB LAMBER con la debida instrucción, pesetas 3.

De venta en Almería, Farmacia de don J. Vivas Pérez.

Compra de toda clase de
Monedas de Oro
y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

..... 10, Paseo del Príncipe, 10

Necesario

en las E

FORUNCULOSIS

ECZEMAS • ANTRAX

GRIPE • GORIZA • ACNÉ

SEBORREICO • OTITIS

DIABETES • URTICARIA

etc., etc.



STAFILOL
DEL
Dr. Alcobilla.
En TODAS las
buenas Farmacias.

MATIAS LOPEZ

Chocolates y dulces.

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo, como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son especialidad de esta casa.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

ALPARGATAS

Se hacen irrompibles e impermeables con el producto COR.



Concesionario para Almería y su provincia don Andrés Giménez Gil, Subalterna de Tabacos de Alhabia (Almería). Depósito general en España G. Ferrés, Drogas, Imperial 9 y 11, Madrid. De seo concesionarios solventes en todas las plazas d España.

LACTOBIOLO

DEL DR. ALCOBILLA en Comprimidos y Polvo.

Imprescindibles en la Fiebre tifoidea Gastroenteritis Diarrea verde de los niños • Tuberculosis intestinal • Diarrea de los países cálidos y en todas las afecciones del tubo digestivo.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERÍA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRINCIPE, 10



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

□ No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva □

Representan o: Antonio Gómez Mayor.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; a ella el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
- La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirle del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.
- La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
- La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despidió mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á los ves desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

EN ALMERIA W. Tellez, Perfumería «La Venus», Puerta de Purchena, 4, Almería.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5'25 por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en su no grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías Depósito Central: Prestados 56, principal; Madrid. Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el presinto que cierra la caja la firma se ARROYE.

Balneario de TOLOX.

Provincia de Málaga

Manantial azoado radioactivo.

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para los catarrosos. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosis.

Instalación completa de Inhalaciones Difusas o húmedas, Pulverizaciones y Duchas nasales.

Temporadas Oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Pidanse folletos del Balneario a su propietario don Manuel del Río y del Río en Tolox.

Unico Depósito de estas aguas embotelladas: Casa de don Juan Torres Riveras, Granada 61 2.º Málaga.

Se recomienda la «Fonda del Campo» por higiene y proximidad al Balneario. Hay mesa redonda y laterales Luz Eléctrica en todas las habitaciones. Capilla pública.

Ferrocarril directo de Málaga a Coin.

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles.

Salidas de Almería, los sábados.

Salidas de Melilla, los martes.

Llegadas a Almería, los viernes.

a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Flores Domench y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melu, Sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

Nota.—Este vapor, tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

Angelos Escobar.

CORSETERA

construye «fajas medicinales para el descenso de la matriz», con aparatos para las relajaciones de ingle y ombligo y fajas corsés para reducción del vientre.

Aparatos para torceduras de la columna vertebral.

Corsés rectos desde 10 pesetas en adelante.

Se vende el artículo del corsé, Paseo del Príncipe 4º.

LA PERLA ANTRIGASTALGI A

del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS

DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez o vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterias y en general para todas aquellas molestias reveladas por malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia El Globo, Tetuán 20.

Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales.

Indispensable para el Abogado

UTIL PARA LOS DEMAS POR BRAVO Y LECEA.

ANUARIO PARA 1916.

Edición encuadernada, el ejemplar 5,25 pesetas.

Idem de lujo, idem 6,25 idem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio 14, bajos — Guadalupe.

Para encargos en Almería—Librería de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe número 23.

¿Quiere Ud. ganar dinero?

Trabajando por su cuenta o por la mía, podrá lograrlo y comprando al contado una máquina AGUSTI de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde 150 pesetas. Si le interesa pida catálogo a la casa «N. Agustí Maños» fundada en 1888, calle de Gercina 120, Barcelona.

ALMERIA

Imp: de LA CRÓNICA MERIDIONAL